

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.080

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 16 de enero de 1901



TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª María Lombrana de Dúbeda

que falleció en Santander el 18 de enero de 1898

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 18 en las parroquias de Consolación, San Francisco, Santísimo Cristo, Anunciación (vulgo Compañía), Santa Lucía, en las Carmelitas y parroquia de San Juan, del inmediato pueblo de Maliaño, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su viuda, don Juan Dúbeda; sus hijos, hermanos, nietos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

El Excmo. señor Arzobispo de Valladolid, su auxiliar el Ilmo. doctor don Mariano Cidá y Olmos y Excmo. señor Obispo de esta diócesis tienen concedidos 100 y 40 días de indulgencias respectivamente, por cada misa, comunión y rosario que se recen en sufragio del alma de doña María Lombrana de Dúbeda.



EL SEÑOR

DON LUCIO SALCEDA GÓMEZ

FALLECIÓ EN EL PUEBLO DE VALLES, EL DÍA 9 DEL ACTUAL

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Rita Pérez; hijos don Bonifacio, don Manuel, don Fernando y don Secundino; hermana doña Carmen y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el viernes, 18 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Helguera, a cuyo favor vivirá reconocido.

Valles 16 de enero de 1901.

No se reparten esuelas.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO
Colosía, 1, 2.ª—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables.

El programa eterno

Por ahora, según ha dicho el jefe de la Unión Conservadora, ningún otro partido debe seguir el poder, pues no teniendo totalmente desarrollado su programa ni contando los liberales con uno bien definido y organización suficiente para sustituirle, aquél y ninguno más puede gobernar a España, por lo menos interinamente la minoría de don Alfonso XIII.

Pero es el caso que ese programa de los conservadores es extensísimo: pues no ha dejado sin solución, teórica, por supuesto, a ninguno de los muchos problemas y cuestiones que afectan a nuestra nación. Ellos ofrecieron todo y a todos cuando pretendieron el poder: a los militares, reorganizar el ejército hasta constituir un organismo defensa y honor de España; a los marinos, crear una escuadra capaz de impedir codicias ajenas, y aun de rechazarlas si por acaso se desbordaban amenazando lo poco que nos resta; a la industria, mercados ricos y extensos; a la agricultura, la adopción de una política hidráulica que trocara el estéril terruño español en feracísimos campos que justificasen el antiguo adagio de ser nuestra patria el granero de Europa, y, en fin, tan largos fueron en ofrecer sin reparo que hasta prometieron a Cataluña el concierto económico.

Y como los liberales habían fracasado y la nación estaba ansiosa de un buen guía y de profundas reformas y positivas mejoras, creyó de buena fe en la sinceridad silvelista y le tuvo como única solución posible en el caos político de 1898-99, y vio con gusto su exaltación al poder: pero apenas empezó su Gobierno empezaron los

desengaños, y el arreglo del conflicto económico se redujo a recargar los tributos y a mermar los intereses y garantías de la deuda, único punto en que puso sus manos con decisión, pues en los demás, todavía estamos sin ejército, sin escuadra, sin mercados, sin canales y pantanos, sin moralidad administrativa, sin descentralización, sin todo aquello, en fin, de que fue tan pródigo el señor Silvela en palabras como después ha sido parco en los hechos.

Aún más: al promulgar la ley de Presupuestos, que aún rige, por el artículo 7.º ofreció que en término de ocho meses publicaría un proyecto de ley de reforma de la orgánica del Poder judicial y de otros, y a pesar de haber transcurrido aquel plazo con exceso y haber estado en funciones las Cortes, no se ha cumplido el precepto legal antes dicho.

¿A cuándo espera el partido de la Unión Conservadora para cumplir su programa? ¿Se ha propuesto aplazarle indefinidamente para prorrogar así su permanencia en la dirección de los negocios públicos? ¿Cree acaso que es insustituible, que no tiene la nación quien pueda sustituirle en el poder?

Ahora purga el partido liberal el incomprensible error cometido al no procurar su pronta reorganización tan luego cesó en las tareas de gobierno, al no ajustar su programa a las necesidades de la nación, al no desprenderse del enojoso lastre de algunos de sus adeptos.



A la Fortuna

por el Sultán Shems al-Maali Cabies

Dile al que se halla ajeno del proceder de fortuna, que ella tan sólo importa a rico y al poderoso.

Mira al cadáver nadar sobre la llanura undosa, y estarse la perla hermosa en lo profundo del mar.

Cuando los bravos vientos de sus cuevas se desatan, no combaten ni maltratan sino árboles corpulentos.

Y cuántos hay que verdan! Cuántos secos y agostados! Y a los de fruto cargados únicamente apedrean. Con refrigente arrebol miles de astros resplandecen, y sólo eclipses padecen la blanca luna y el sol.

El conde de Noroña.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Lo que dice Azórraga

El jefe del Gobierno, ocupándose de las declaraciones que hizo ayer el señor Silvela, ha dicho que está el Gobierno altamente reconocido a dicho señor, y que, en particular, lo está también él.

Afirmó el señor Azórraga que el señor Silvela cumple sus compromisos, y que él, por su parte, está dispuesto, si el partido lo requiere, a cualquier solución, pues no tiene interés por conservar la presidencia del Consejo.

Las reformas de Guerra

Los amigos del ministro de la Guerra dicen que éste no llevará sus reformas a los nuevos presupuestos, como se creyó en un principio, pues como quiere mantenerlas todas, por ser un complemento de otras, acaso, de llevarlas a los presupuestos, pudieran después ser aprobadas unas y rechazadas otras, al ser ley aquéllas, y entonces perderían su virtualidad.

Por lo tanto, está dispuesto a mantenerlas íntegras.

Declaraciones de Sagasta

El Herald publicará unas declaraciones del señor Sagasta, contestando a las que ayer hizo el señor Silvela.

El jefe de los fusionistas dice que es una vulgaridad el atribuirse que no debe haber combinación política hasta días antes de la mayor edad del Rey.

El señor Sagasta dice, en resumen, que dado el régimen en que vivimos, ningún Gobierno puede prevalecer que no tenga confianza en el Parlamento. Es decir, que tanto el Gobierno actual como los demás de la Unión conservadora, no pueden subsistir.

Combinación

Se asegura que el ministro de la Gobernación llevará a cabo en breve una pequeña combinación de Gobernadores, motivada, tal vez, por una cesantía o dimisión.

Rumor insistente

En un despacho de Tánger se insiste en que es cierta la noticia de haber salido de Marrakesh el señor Saavedra, protestando de que se le desatendiera en sus reclamaciones.

Madrid 15—1740.

Nuevos registros.—Regreso retrasado

Un despacho de Barcelona dice que, relacionados con la llegada del duque de Solferino, se han efectuado varios registros en las casas de algunos carlistas y se han hecho detenciones.

Añade el despacho que el Cardenal Casañas ha retrasado su regreso a Urgel.

RICARDO.

Más sobre la triquinosis

Medios de evitarla

Igne natura regeneratur integra.

Si importante es el estudio de la etiología, o sea de las causas a que se atribuye o se afirma, es de la enfermedad triquinosis, según que se la considera en el cerdo y otros animales o en la especie humana, no lo es menos el que se refiere a su profilaxis, o sea el de los medios de que conviene hacer uso, para librarse de tan terrible helmito.

Antes de pasar a señalar lo que las eminencias en esta materia han aconsejado, y las observaciones que a mi pobre entendimiento se ocurren sobre este punto, creo conveniente llamar la atención del lector sobre ciertos detalles y particularidades relativas a dicho nematodo, muy de tener en cuenta para la más fácil evitación del mal, que puede causar.

Se ha creído generalmente, que el bicho de que se trata sólo se alberga en las partes musculares, es decir, la hebra; sin embargo, los micrografos han hecho constar su presencia en la substancia grasa del puerco, o sea en el tocino.

En una comunicación dirigida a la Academia de Ciencias en 1881, Mr. Chatin ha hecho ver esta particularidad, y añade que otras partes bien diferentes del organismo del cerdo no gozaban tampoco de inmunidad bajo este punto de vista.

En efecto, dice el sabio profesor, entre las carnes de procedencia americana, sometidas al examen microscópico, hemos visto que tripas de cerdo contenían numerosas triquinas en diversos estados de desarrollo. Este hecho es digno de atención, porque las tripas del puerco son destinadas a servir de envoltorio a los salchichones, de los que un gran número no sufre cocimiento alguno.

La gravedad de la triquinosis depende, entre otras cosas, de la cantidad de carne ingerida.

En un interesante trabajo dado a luz por el doctor Kets bajo el título de «Estudios acerca de la triquina spiralis», se hace mención especial de una epidemia de triquinosis que estalló en el mes de octubre de 1863 en Heltstadt, cerca de Eisleben (Prusia). En el espacio de seis semanas, 138 personas habían sido atacadas y 27 murieron. Todas

habían comido de un puerco con triquinosis. La mayor parte de los enfermos que sucumbieron en esta epidemia habían ingerido grandes cantidades de puerco crudo bajo diferentes formas. Las que habían comido pequeñas cantidades fueron todas menos gravemente atacadas. Los niños presentaron generalmente la forma benigna.

El tiempo transcurrido desde que un cerdo triquinoso es sacrificado hasta el momento en que es consumido, tiene una influencia notable sobre el desarrollo e intensidad de los accidentes que pueden resultar de su consumo. Cuanto más largo es el intervalo más los accidentes pierden de su gravedad. Esta particularidad es una de las conclusiones a que dio lugar la discusión de un informe de M. Bronardel y Grancher, en la Academia, por invitación del ministro y proposición de Mr. Wurtz, a propósito de la epidemia de triquinosis de Emersleben.

Dicha opinión tan ajustada a lógica, pues lógico resulta que cuanto más tiempo sufran las carnes la influencia de los agentes físicos y químicos que para su conservación se emplean más se ha de resentir de su acción el parásito triquina, esta opinión, repito, me lleva como de la mano a pensar en lo conveniente que sería la supresión de la matanza de cerdos en la época de los calores, pues además de que por mucha vigilancia que haya no se puede siempre decomisar todo el tocino y carne decomisable por insalubre, y que el calor de esta región, como todas sus similares del Norte de España, contiene un exceso de humedad, la más apropiada, como es sabido, para acelerar la descomposición de las substancias orgánicas animales, particularmente las muy grasas; circunstancias que sin duda se tenía en cuenta en nuestro pueblo, cuando la matanza citada estaba prohibida, y que también se tiene, si no estoy mal informado, en nuestra vecina la ciudad de Bilbao, y en varias, pues además, repito, sería una garantía contra el desarrollo de la triquinosis, porque en el verano se comería de lo salado en invierno y primavera.

Bien se nos alcanza que algunos industriales sufrirían perjuicio por no poder matar en dicha época, y por consiguiente vender carnes frescas de cerdo; pero además de que muchos de estos industriales abandonan de motu proprio dicho tráfico o venta en referida época (suponemos que por vender poco y perderse o averiarse mucho), están sobre todo los intereses más sagrados de la salud pública: toda innovación o reforma produce generalmente lesión más o menos grande de algún interés; pero que se le va a hacer; esta es la ley del progreso y así lo exige el bien de los más.

El sexo, asegura Bronardel, no tiene influencia alguna sobre el desarrollo de la triquinosis, pero parece ser que los niños resisten mejor a la enfermedad que los adultos. El uso del alcohol tendría también una influencia favorable en el tratamiento de esta afección.

El célebre y sabio veterinario Mr. Decroix ha experimentado sobre sí mismo como en *anima vili* para demostrar la inocuidad de la carne triquinada. Habiéndose procurado carne de puerco completamente invadida por el parásito, una parte la frito en la sartén para la confección de *une omelette au lard* (1); un segundo trozo se introdujo ó formó parte de un *pot au feu* (2), y con el tercero preparó un *beuf à la mode* (3). Todas estas preparaciones fueron consumidas calientes ó frías por dicho veterinario, sin experimentar la menor alteración en su salud.

Melquiades Sollet,
Inspector del Matadero.

- (1) Tortilla con tocino.
- (2) Especie de cocido.
- (3) Carne a la moda.

Cuarto tomo

Pacotillas de Estraña

Se ha puesto a la venta, en los sitios de costumbre, el tomo cuarto de la colección de *Pacotillas de La Voz Montañesa*, desde el año 1877 al 1895, ilustrada por el popular dibujante don Pedro Rojas.

Para los no suscriptores el precio de cada tomo de 160 páginas, es una peseta.

Se venden los cuatro tomos publicados en la librería de los señores Meléndez y Baldor, calle del Correo, Papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja y en la Administración de EL CANTÁBRICO, desde se admiten suscripciones a la primera serie con la rebaja del 25 por 100, pago anticipado.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo.

En el Sur de Africa

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15—1510.

El envío de refuerzos.—Encuentros.—Ilusiones de Kitchener.—En Lorenzo Marques.—Lo que dice Krüger.

Según despachos de Londres, la prensa ocupándose del anuncio del envío de un refuerzo de 20.000 hombres al Africa del Sur, lo pone en duda.

De Capetown dicen que se señalan muchos combates entre ingleses y boers en las montañas de Rondurí.

De Pretoria dicen también que ha habido una escaramuza a 15 kilómetros de aquella población.

Lord Kitchener ha llamado a Pretoria al pastor Olfred, para que éste haga conocer a los boers que son ilusorios los resultados de sus últimos movimientos.

De Lorenzo Marques manifiestan que se nota gran agitación entre los boers que se hallan allí emigrados, para volver a unirse a sus respectivos comandos.

Hasta los boers más caídos de ánimo

han vuelto a recobrar su energía y se muestran intransigentes.

De La Haya comunican que Mr. Krüger ha manifestado que sólo el reconocimiento de la independencia será el término de la lucha.

RICARDO.

El reglamento de abordajes

Por real decreto firmado días pasados por la Reina se ha modificado el artículo 3.º del reglamento para evitar los abordajes en la mar, en la siguiente forma:

Las embarcaciones de prácticos que no sean de vapor, mientras presten servicio en su zona, no deben llevar las luces que en este reglamento se señalan a los demás buques; en cambio, llevarán en el tope del palo una luz blanca, visible en todas direcciones, y mostrarán además una ó más luces intermitentes (luces que se encienden y apagan alternativamente) a cortos intervalos, que nunca excederán de 15 minutos.

Al acercarse un buque ó a un buque tendrán sus luces de situación para indicar la dirección en intervalos cortos para indicar la dirección en la que navegan, pero en ningún caso dejarán ver la luz verde por babor ni la roja por estribor.

Las embarcaciones de práctico que atracan a los buques para dejar directamente el práctico a babor de ellos, pueden mostrar la luz blanca sin llevarla en el palo, y en lugar de las luces de situación mencionadas en el párrafo anterior tendrán a mano y listo para usarlo un farol encendido con un cristal rojo y otro verde que enseñarán en la forma prevenida en el párrafo anterior.

Las embarcaciones de vapor destinadas exclusivamente al servicio de los prácticos, y autorizadas al efecto por las autoridades competentes, cuando presten servicio de práctico en su zona y no estén fondeadas, llevarán además de las luces anteriormente prevenidas para las otras embarcaciones de prácticos, y a una distancia de dos metros 44 centímetros por debajo de la luz blanca de tope, una luz roja, que se vea en todo el horizonte, y cuya intensidad será la necesaria para que sea visible en una noche oscura, con atmósfera despejada, a una distancia de dos millas por lo menos.

Cuando estén fondeadas, prestando servicio de práctico en su zona, mostrarán, además de las luces prevenidas a las embarcaciones de prácticos, la luz mencionada en el párrafo anterior, pero no las luces de color de los costados.

Cuando los buques de práctico de todas clases se hallen prestando servicio en su zona, llevarán las luces asignadas en este reglamento a los buques de su tonelaje.

El artículo 9.º que se ha adicionado, marca las luces que han de llevar las embarcaciones dedicadas a la pesca.

Montañeses, a la Montaña!

Nuestro estimado colega habanero *El Eco Montañés*, en su número correspondiente al 16 de diciembre, publica un artículo titulado *Nuestro deber*, en el que tratando del problema de la emigración, refiere lo que en la capital cubana se lleva a cabo con los españoles que allí desembarcan en busca de una fortuna que no creen alcanzar en su patria, procedimiento que, a juicio del colega, no es tan vejatorio como algunos han querido presentar, antes bien redundante, dice, en beneficio de quienes habían de andar vagando por calles y plazas, sin amigos ni trabajo.

No es la Montaña—añade—la que más contingente da a la inmigración que llega. Al contrario: de los hasta hoy venidos, el número menor es de montañeses, señal de que el renacimiento y la vigorización de la riqueza en la provincia de Santander es más general que en otras.

No somos—continúa—de los que creen que deba decirse a los españoles: *no vengáis a América*; creemos que debe decirse a los que quieren y tengan que venir, como deben hacerlo.

Y, finalmente, respondiendo a esa creencia, termina diciendo:

Por hoy, el papel de los españoles debe ser el de aconsejar a los de allá que, no vengán sino en circunstancias especiales, sabiendo a dónde y cómo vienen; pintarles la situación del país, tal cual es, ni tan negra que espante al que quiera trabajar en lo que salga, y por lo que le den, ni tan buena, que pueda ofrecer la fortuna del trabajo. Decirles que el comercio está abatido, sobrado de gente, que en los oficios no cabe como aprendizaje y solo hallan ocupación, carpinteros, albañiles, herreros, etc., si son buenos operarios; y que en el campo, lo duro de la vida y el deficiente alimentación, exige a los que del Norte de España lleguen, uno ó dos años de ocupación en fincas donde el trabajo no apure a las horas del sol fuerte, es decir, en las fincas donde menos se gana.

Por hacer esto y prepararnos para hacer algo por los que después de la zafra se queden sin saber dónde ir a trabajar, habremos hecho todo lo debido para bien de esos pobres hermanos nuestros, que llegan como empujados de la patria por la desgracia y esperanzados de hallar aquí una fortuna.

El Eco Montañés cumple como honrado al dar aquellos consejos y al hacer tales advertencias, y correspondiendo a su conducta los españoles de acá debemos decir a nuestros compatriotas: que para trabajar en lo que salga y por lo que les den, sin que con ese trabajo puedan librarse una fortuna, a pesar de no encontrarle más que los que sean buenos operarios y maestros en el oficio que posean; que para trabajar en el campo duramente y con deficiente alimentación, y, finalmente, que para necesitar, una vez terminada la zafra, del socorro de nuestros hermanos de allá, es preferible que se queden aquí, en la tierra montañesa, donde no falta trabajo a quien le busca, donde al recolectar la cosecha tienen borona segura para el invierno, donde al menos siempre están en su suelo nativo y al lado de sus familias, donde, en fin, aún no se ha muerto nadie de hambre; pues si la Montaña no es ricatampoco es tan pobre que niegue el sustento a aquellos de sus hijos que feenden su seno con la semilla, ó busquen en él la veta minera, ó aprovechen en la industria pecuaria el heno de los prados artificiales y los nutritivos pastos de los puertos altos de la cordillera cantábrica. Ya lo saben, pues, montañeses: por ahora, mientras las circunstancias no cambien, no estaréis en ninguna parte mejor que en nuestra provincia, y si en ella quizás no podréis llegar a millonarios, es lo seguro que no pasaréis necesidades.

AUDIENCIA

Ayer se celebró la vista de la causa del Juzgado de Santoña seguida contra Fabián de la Gándara

Al efecto se nombrará una comisión de la grandeza encargada de elegir un objeto cuyo valor será de unos 4.000 duros.

Asegúrase que con motivo de la boda se celebrarán dos bailes en Palacio: uno pequeño y otro grande, y además habrá un cotillón en las habitaciones de la infanta Isabel.

Un ladrón audaz

Dicen de Zaragoza que a las nueve de la mañana entró un ladrón en una casa de la calle de Forment donde habita el presbítero don Joaquín Ferrer, quien á dicha hora se hallaba en la iglesia.

En la habitación sólo estaba una tía del cura, quien apenas abrió la puerta fue amordazada y maniatada.

El ladrón descerrajó luego los cajones y baúles, robando cuanto dinero y objetos de valor habia, tardando en esta operación hora y media.

Después se marchó tranquilamente, no sin beberse antes un vaso de vino en el comedor.

Cuando más tarde subió á la indicada habitación el portero, se encontró á la infeliz señora todavía maniatada y presa del espanto más terrible.

RICARDO.

Extranjero

Madrid 15—15.10.

Devorados por los lobos

Telegrafian de Viena que dos matrimonios que fueron á festejar su enlace paseando en trineo por el monte Budweim fueron acometidos y devorados por una manada de lobos.

Recaudación

Dicen de París que se lleva recaudado para los naufragos del vapor Rusia 17.719 francos.

Complot

En un registro practicado en París han sido hallados importantes documentos de un complot contra el Zar.

El protocolo de paz

Ayer fue firmado en Pekin el protocolo de paz, sin protesta de parte de los chinos.

Miseria

De Shanghai anuncian que la miseria es horrible, contándose por millares los hambrientos.

De Filipinas

Comunican de Manila que se ha rendido el jefe insurrecto de Ilo-Ilo, general Delgado, y se anuncian otras rendiciones importantes.

La peste

A Shields (Inglaterra) ha llegado el vapor Prince con varios casos de peste bubónica. Se han adoptado medidas, aislándose á los enfermos.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns for 'Día 15' and 'Día 14' listing various market items and their prices.

VARONA.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza

Table listing financial transactions and prices for various banks and companies.

El Adjunto de turno, J. Resines.



Hijos de Zuloaga ORTOPÉDICOS

CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descensos de la matriz y defectos de las extremidades.

Laneria y colchonería DE PEDRO CUESTA

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas.

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Ultima Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalia administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO E. de la VEGA

LOPE DE VEGA, 16

Paso á la verdad

La Denticina Baragaña está dando tan buenos resultados en todos los períodos de la dentición de los niños, que es la ÚNICA que los salva aún en los casos más difíciles.

EBANISTERÍA DE MIGUEL LÓPEZ

Depósito de sillitas de Viena, de Jacob Josef Konhn; camas; colchones de muelles y de lana de todas clases y almohadas; asientos de madera perforados; muebles de Vitoria; cuadros y sillitas de todas clases.

Aceites Pallarés

Depósito en Santander: Arcillero, 19 Aceites puros garantizados; clases Niza, Tortosa, Alcañiz, Cabra, Montoro, Valencia y Sevilla. Ventas al por mayor y menor.

Se venden las herramientas de confitería y se alquila el local.

Diccionario Administrativo, por don Felipe Alen.—Se vende uno nuevo con considerable rebaja en el precio. Obra utilísima á abogados, procuradores, secretarios de Ayuntamiento, etc. En esta Administración informarán.

Se vende una berlina francesa, nueva.

Informará don Toribio Palazuelos, calle de Cervantes, cochería.

En sitio céntrico

se alquila gabinete amueblado y cuarto para despacho. Informarán en esta Administración.

Los días 22, 23 y 24 del corriente

gran feria de ganado vacuno en San Vicente de Toranzo. Alimentación abundante y buenas y espaciosas cuadras gratis para los ganados y no se cobran arbitrios.

GRAN LIQUIDACION

EL VALENCIANO de la calle de Puerta la Sierra, número 5, liquida todas sus existencias de loza, cristal, calzado, cestas, guitaras, bandurrias, etc., etc. Hay 12.000 copas y vasos de todas clases á precios de fábrica. Horas de despacho: de 10 á 1 y de 3 á 9.

No se abre los domingos

RODRIGUEZ Y SANCHEZ, AL LADO DE CARÚS

Pérdida

En la tarde del domingo se extravió una perra sabuesa, blanca y manchada canelas, fallándole la punta del rabo, obediendo al nombre de Sola. Se gratificará á quien la presente en el escritorio del señor Flórez Estrada, Muelle, 18 y 19.

En Zaragoza

abrirán nuevamente las Cortes hasta el mes de octubre.

Un despacho de Zaragoza dice que los republicanos proyectan celebrar un meeting.

Los federales firman el mensaje á las Cortes pidiendo que acuerden la inmediata adhesión de España á la primera petición de arbitraje para terminar la guerra del Transvaal.

También en Zaragoza se verifican registros domiciliarios.

Más declaraciones

Además de las declaraciones del señor Sagasta, el Herald publica otras del duque de Tetuán, también contestando á las del señor Silvela.

Afirma el duque que ha fracasado la política del señor Silvela, como lo prueba el que la mayoría está deshecha.

El advenimiento del partido liberal lo considera imposible y dice que la mejor solución sería formar un Gobierno circunstancial.

Como se deduce claramente de todo ello, cada uno procura arrimar el ascua á su sardina y ninguna de las declaraciones que hacen nuestros hombres políticos descubre nada que el público ignore.

Romero Robledo

Un despacho de Antequera anuncia la llegada del señor Romero Robledo.

Declaración

En Barcelona ha prestado declaración, ante el Juez que instruye el proceso relacionado con la última algarada carlista, el duque de Solferino.

Obispo

Ha llegado á esta Corte el Obispo de Gibraltar.

Balaguer

Ha sido embalsamado el cadáver de don Víctor Balaguer, y el entierro se verificará mañana, á las tres y media de la tarde.

La Reina Victoria

Un despacho de Londres dice que lord Roberts llegó á Osborne con objeto de enterarse de la salud de la Reina, que se dice está gravísima.

Ataque rechazado

Los hoers atacaron á Zuurgontein, siendo rechazados.

Buscando á un ausente

El personaje que buscaba la policía de Madrid era el infante don Alfonso de Borbón, hermano del pretendiente; pero dicho señor no se ha movido de Italia.

Sábase, sí, que estuvo en Madrid un ayudante suyo.

Bajas

Han sido dados de baja en el ejército 72 jefes y oficiales, por ignorarse su paradero.

Crédito

Por el ministerio de Hacienda ha sido

Ultima hora

(Recibidos desde la una)

Madrid 15—21.45

Cumplimiento

Hoy cumplimentó á la Reina el marqués de la Vega de Armijo.

Enfermo

Encuétrase gravemente enfermo en Bilbao el general Aguirre.

Licenciamiento

El próximo licenciamiento de reclutas se verificará en marzo.

Orden telegráfica

La dirección general de Aduanas ha telegrafiado á las de Barcelona y Cádiz ordenando que dificulten la introducción en la Península de los plátanos de Canarias.

La gestión del señor Burrell

El señor Ugarte irá á Toledo con objeto de inspeccionar personalmente los servicios provinciales y aplaude las energías mostradas en este asunto importantísimo por el actual Gobernador civil.

En honor del archiduque

Mañana irán á cazar al Pardo la infanta Isabel y el archiduque Federico, acompañados de su servidumbre.

El jueves se verificará en Palacio un banquete en honor de dicho archiduque.

Contra la langosta

En el ministerio de Agricultura se admiten hasta últimos de mes proposiciones para el suministro de 15.000 cajas de gasolina para combatir la plaga de langosta.

Notas palaciegas

El archiduque Federico ha regalado á la princesa de Asturias dos lazos de rubies y brillantes y una cadena de perlas y zafiros.

La archiduquesa María Raniero ha enviado á la princesa un brazalete de rubies y brillantes.

La Emperatriz Eugenia, una flor de brillantes y zafiros. Los individuos de la familia real é imperial almorzaron hoy en casa de los duques de Calabria.

La compañía que dirige María Tubau ha representado Batalla de damas en el teatro de Palacio.

Madrid 15—22.30.

Un rumor

El señor Sagasta no considera cierto el rumor según el cual los conservadores no

despachado el crédito necesario para combatir la langosta.

Visita

La familia real y el archiduque Federico han visitado hoy la fábrica de tapices.

Madrid 16—1.30.

Las asociaciones religiosas

Un despacho de París dice que se cree que el proyecto relativo á las asociaciones religiosas lo votarán 287 diputados. Dicese que el Papa no protestará.

El fin de una resistencia

Los telegramas de Troyes dicen que el comandante Diantry, en unión del comisario de policía y varios soldados con las armas preparadas penetraron en la casa de Coquard y le hallaron colgado.

Además se había disparado un tiro de escopeta por debajo de la barba.

20.000 hombres

Un despacho de Londres dice que es cosa decidida el envío de 20.000 hombres al Transvaal.

Huelga que aumenta

Anuncian de Gijón que se extiende la huelga de trabajadores del muelle, alcanzando un total de 800 hombres.

Negativa

Telegrafian de Barcelona que el duque de Solferino ha negado toda complicidad en la algarada carlista.

Síguese verificando registros.

Explosión

Añaden los telegramas de Barcelona que en el momento de pasar fuerzas de artillería por el paseo de Gracia hicieron explosión dos proyectiles, causando la consiguiente alarma; pero sin consecuencias lamentables.

Conferencias y precauciones

El Gobernador de Bilbao ha celebrado conferencias reservadas con el Comandante de marina y los jefes de la guardia civil y carabineros.

Se han adoptado energías medidas en los puertos y costas del Cantábrico.

Es probable que regrese el Giralda, después de realizar algunas exploraciones.

Se ha dicho que se había verificado un desembarco en un puerto próximo á Plencia, pero el Gobernador lo ha desmentido.

Madrid 16—3.

Sobre el arbitraje

Circula el rumor en Londres de que el Consejo de ministros examinará el viernes una proposición que ha dirigido oficialmente al Gobierno inglés una potencia pidiendo el arbitraje.

Si el Gobierno aceptara éste en principio, se concedería á Holanda la iniciativa de la intervención.

Una detención

Dicen de París que la detención realizada en Niza del príncipe Nakasachidje no ha obedecido á un complot nihilista.

El príncipe citado y otras varias personas de su familia han sido presos por hallarse complicados en algunas estafas.

El carlismo

Ha dicho el señor Ugarte que aumenta la agitación carlista.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Compañía, 3.

SANTANDER

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO"

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE

POR

ANTONIO HURTADO

INTRODUCCION

Hace poco más de dos años que en los periódicos de Madrid se leía el siguiente anuncio:

«Mañana oficiará su primera misa, en la iglesia de San Isidro, el conocido joven don César de Guzman y Portocarrero.

«Asistirá á esta ceremonia el ilustrísimo señor obispo de... y será su padrino el excelentísimo señor conde de etc., etc., etc.»

Este anuncio no pudo menos de llamar la atención en el mundo elegante y fue el asunto puesto á la orden del día en todas las conversaciones.

No podía suceder otra cosa. El nuevo sacerdote era persona muy conocida en la buena sociedad.

Joven, rico, de agradable figura y de talento; bien mirado por las mujeres, considerado por los hombres y estimado por sus amigos, parecía que el mundo debía ser su campo de batalla; pues adornado con tales cualidades, fácil era abrirse paso por entre la multitud y aspirar á los triunfos y á la satisfacción que acompañan á una existencia mimada por la naturaleza y por la fortuna.

«Por qué, pues, al revestirse del carácter sacerdotal renunciaba á todos los goces que el mundo le brindaba?»

«¿Qué pregunta que nadie contestaba satisfactoriamente.»

«¿Por vocación?»

La generación actual es demasiado descreída para dar á esta razón un valor efectivo.

«¿Por desesperación amorosa?» Menos: el amor hoy es una moneda falsa que como tal se da y se recibe. ¿Qué mujer le hubiera desairado?

«¿Por hastío...?» Hastío en una alma joven!.. Imposible. Por lo tanto, era preciso encontrar el móvil de aquella resolución; pues no era cosa de atenerse á conjeturas y de quedarse respecto del joven César de Guzmán tan á oscuras como se ha quedado el mundo respecto del emperador Carlos V.

En este caso, á falta de otra razón mejor, se convino en decir que César de Guzmán se hacía cura por ambición. La razón, á la verdad, no podía ser más absurda; pero hay épocas en que lo absurdo es lo probable.

Todo el mundo sabe que bajo el reinado de Luis XV en Francia, en esa época de corrupción y de escándalo, estaban las provisiones y los beneficios á la moda, y que más de un calavera salió del tocador de una favorita hecho todo un abate.

Verdad es que la iglesia no ganó mucho con tales adquisiciones; ¿pero qué importaba?

No es decir por esto que la época á que nos referimos tuviera puntos de contacto con la época en que César de Guzmán se hacía sacerdote; pero es lo cierto que, también entre nosotros, ha habido beneficios y canongías para el favor, y que estos abusos autorizaban, hasta cierto punto, la razón que se daba por la generalidad acerca del nuevo clérigo.

Además, nuestra época, si bien no tan viciada, no es menos descreída; y como los

sentimientos elevados no entran aparentemente á determinar las acciones del hombre, claro es que, cuando en ellas se cree que no toman parte ni la santidad ni la virtud, ni el honor, ni el deseo de la gloria, debe irse á buscar en el corazón el único móvil que le queda, el del interés.

Por esto se dijo: ese joven tiene ambición; lo harán canónigo, porque querrá ser obispo. Este es un modo de brillar como otro cualquiera.

Y como no hubo contradicción por parte de nadie, quedó sentado que César de Guzmán quería ser cura para ser obispo.

Lo cierto es que al día siguiente la iglesia de San Isidro estaba llena de lo más selecto de nuestra sociedad.

La ceremonia fue brillante: hubo orquesta, refresco y ramilletes de dulces para las señoras.

En la puerta se repartieron crecidas limosnas á los pobres.

En la sacristía sacaron los monaguillos la tripa de mal año.

Todo fue digno del joven sacerdote.

En la puerta decían los pobres: «¡Dios le bendiga!»

En la sacristía cantaban otras alabanzas, diciendo:

«¡Qué rumboso! Las niñas murmuraban en la iglesia: ¡Qué lástima!.. Es muy guapo.

Las casadas decían: ¡Qué locura!.. Y los hombres, encogiéndose de hombros, solían exclamar de vez en cuando: «No se comprende cómo ha podido resolverse á esto!.. ¡Un joven como él!.. ¡Y en nuestros días!..»

«Pero el joven sacerdote, á cuyos oídos llegaban en confuso torbellino los ecos mundanales, abstraído en la idea de Dios, ofició solemnemente y terminó dando su

hendida á aquel pueblo de curiosos y murmuradores.

Su rostro había cambiado completamente: á la viveza de sus miradas y á la movilidad de sus facciones, habían reemplazado la calma y la dulzura del hombre que comprende la santidad de su misión.

Parecía que todas las pasiones habían muerto en él y que en su corazón no vivía otra esperanza que la esperanza del cielo.

Pero el mundo no vio nada de esto: los hombres y las mujeres, al ver á aquella cabeza despojada de sus rizos; al descubrir en aquel semblante la calma y la mansedumbre del soldado de Cristo, de ese hombre que lleva el consuelo al que llora y perdón al que muere, dijeron á la vez:

«¡Hele ahí representando su papel con toda su maestría: el mundo es una comedia.»

Los que pretenden llamar las cosas por su nombre, murmuraron en voz alta: «¡Un hipócrita más!»

A los dos días nadie se ocupaba de él.

El mundo en que había vivido lanzó una carcajada al despedirlo, y se separó diciendo:

«Ha cometido un verdadero disparate.» César de Guzmán acaso no oyó ninguno de estos juicios: pero si los oyó, los pagó, sin duda alguna, con la moneda de cristiano, con el perdón de las ofensas.

A los tres meses nadie volvió á verle en Madrid; y los pocos que persistieron en este asunto, dijeron que había sido nombrado arcediano de una catedral y que había ido á desempeñar sus funciones.

La verdad del caso es que el pobre joven había hecho oposición á un curato de un pueblecito pequeño; y habiéndolo ganado, se había obscurecido por completo.

En aquel pueblo había caído el buen César de Guzmán como un ángel bajado del

cielo. Con la renta de sus bienes que había dejado al cuidado de un fiel administrador, llevaba continuamente alimento á los pobres y remedio á los enfermos.

Instruía á los niños en los deberes del cristianismo y tranquilizaba á los matrimonios mal avenidos.

Por las mañanas, después de decir misa y de rezar sus oraciones, cuidaba de un pequeño jardín que hacía todas sus delicias.

Por las tardes recorría los campos, llevando su bendición y sus consejos á los caseríos inmediatos.

Pero es el caso que, en ese pueblo, todo virtud y tranquilidad, vino el cólera hace dos meses á sembrar el luto y la consternación.

Las personas acomodadas, esto es, las que daban trabajo y pan al pobre, huyeron despavoridas al primer amago de invasión.

Las autoridades abandonaron su grey cobardemente, y sólo el médico y el sacerdote permanecieron en sus puestos para hacer frente á la muerte; es decir, la ciencia y la religión: la ciencia que lucha, y la religión que se resigna.

Desde entonces no hubo tregua ni descanso para el pobre ministro de Dios.

Mandó vender todos sus bienes, y empezó á destinar su producto al socorro de los más necesitados.

Día y noche, por tarde y por mañana, estaba en el campo de batalla: sus palabras llevaban la fe y la resignación á los vivos, la paz y la gloria á los moribundos.

Al fin, sus grandes sacrificios debían ser recompensados; y lo fueron cumplidamente. Dios le otorgó la corona de los mártires.

Fue también atacado y murió.

A mi paso para Andalucía tuve que detenerme en el mismo pueblo, en tanto se

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for quarterly, annual, and foreign subscriptions, and prices for various ad formats.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

CREMOL COLIS

Es el purgante más suave y de efectos más seguros de los conocidos, á la vez que el más agradable y benigno de cuantos se administran á los niños, resolviendo el grave problema de hacerlo tomar sin causar las molestias que otros preparados, pues es solicitado por los enfermitos una vez que lo hayan probado. Las personas mayores hallarán en él un magnífico purgante que jamás produce irritación ni constipación alguna.—Depósito exclusivo: BARANDIARAN Y COMPAÑÍA, Bilbao. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS DE SANTANDER

¡Callos! ¡Durezas!

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor á la primera aplicación. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA! En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel é instrucciones. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA! Argensola, 10, farmacia, Madrid. Depósito en Santander: farmacia del doctor don Leopoldo Hontañón, Hernán Cortés, 2, y en todas las droguerías y farmacias bien surtidas.

EMULSION DEL DR. TRIGO

LA UNICA DE ESPAÑA PREMIADA en la Exposición de París de 1900

De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en el Laboratorio del autor, SAGUNTO, 144, VALENCIA.—La farmacia del señor Hontañón, en la droguería de los señores Pérez de Molino y Compañía, facilitan muestras al médico que las soliciten.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS



VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS EL 22 DE CADA MES

El 22 de enero saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado SAINT GERMAIN capitán Mr. Bargilliat. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciales camaras: á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. A bordo hay criados y cocineros españoles. Se da excelente trato y habla español. Para Colón, con escalas en Pointe-á-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla. Saldrá de este puerto el 27 de enero, para Colón y escalas, el vapor

CANADA

capitán Mr. Giffroy.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores VIAL HERMANOS, Muelle, 22, teléfono número 84.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO

Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes. Este acreditado Vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dusart, y en nada desmerece de esta preparación. BOTELLA, 3'50 PESETAS.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.

Milagro ó maravilla

dicen los doctores, es la TERMO-SABINA-CAMACHO porque quita á los dos minutos todo dolor, sea cualquiera su origen é intensidad, el reumático, articular, muscular, cláctico, lumbago, pleuridinia, torticolis, neurálgico, jaquecas, muelas, oídos, cólicos hepáticos, afecciones renales, etcétera, etcétera; es más eficaz que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, congestión pulmonar y de los ojos, atonías, vómitos, diarreas, enfriamientos, albuminaria, arenillas, uricas ó fosfáticas, etcétera. Siendo en absoluto inofensiva, se usa siempre que haya dolor, una ó varias veces aun durante la comida, sea cualquiera la edad del hombre ó del niño. Como sucede siempre que aparece un medicamento digno de celebridad por su curación evidente y rápida, la TERMO-SABINA ha erigido muchas y varias imitaciones (lo que dice su valor medicinal), pero ésta tiene mayor mérito, porque no sólo quita el dolor en el acto, sino que lo quita para no volver más á pasado mucho tiempo, pues la acción de las imitaciones es dudosa ó pasajera. Nuestras medallas están expuestas al público: 30 años de profesión. Somos conocidos en toda España.

Precio de las cajas de 1, 2 y 4 tubos: 4, 6 y 10 pesetas. A los obreros que manden al autor certificaciones del médico y párroco, se les dará á 2'50, 3'50 y 5 pesetas respectivamente. Depósito general: casa del autor R. Camacho, única farmacia de primera clase de Badajoz, y don G. Garcia, Capellanes, 1, Madrid, y en Santander don Erasun Salgado, Atrazaranas, y principales.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que se remite por correo anticipando su valor.

ESTÓMAGO SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE con la primera ó segunda caja del QUEZARAL DIGESTIVO DEL DR. CARCELLER. Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hipertorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del Estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc. Sorprenden sus resultados. El que pruebe por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que estén, porque su curación comprenderá que es verdaderamente eficaz como ningún otro estomacal. El enfermo que su estómago no le admita más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando después el QUEZARAL, y digerirá perfectamente. 3 Y 5 PESETAS CAJA. Depósito: Santander, señores Pérez del Molino y C.ª, en Barcelona, J. Uriach y Compañía. Depósito central en Madrid: Guillermo García, Capellanes, 1, Preciados, 35, y en las principales farmacias de España. AVISO IMPORTANTE.—Rechácese toda caja que no sea metálica, para evitar falsificaciones.

Desconfiad de las imitaciones; exigir siempre LA EMULSION MAREIL AL GUAYACOL Preparada con aceite puro de hígado de bacalao Y CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SODA Y GUAYACOL

CONVITES GARRA CONTRA LA TOS UNIDO REMEDIO SABINO

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatorea, esterilidad. Curación rápida con los renombrados específicos: Pomada fortificante y Elixir genital de Rodríguez de los Ríos. Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobados por el Consejo de Sanidad de Italia. La Pomada fortificante es completamente inofensiva y produce maravillosos efectos á la primera fricción. El Elixir genital tampoco puede perjudicar jamás y está indicado en casos de extrema debilidad. Diez y quince pesetas respectivamente en las principales farmacias y droguerías de España. En Santander Becedo, 9, droguería

Este preparado, según la opinión de muchas eminencias médicas, es de resultados seguros en la curación del escrofulismo y raquitismo, catarros bronquiales y toses rebeldes. Engorda y nutre á los niños y favorece la evolución dentaria. De venta en todas las farmacias y droguerías.

PILDORAS MOUSSETTE Neuralgias Jaqueca Ciática. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

CURA GRATIA SIN OPERAR DE LA SORDERA ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 30 EFECTOS 300 CURAS. Venta en Santander: droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, y demás buenas farmacias y droguerías.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Venta en Santander: droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, y demás buenas farmacias y droguerías.

Señora de los gabinetes amueblados.—Calle de Sánchez Silva, 7, 1.º Se necesitan oficiales de sastrer. San Simón, 2, cuarto piso.

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas. Se vende una perra de Terranova y un cachorro. Informarán en esta Admón.

Jarabe Digital de LABELONNE Empleado con el mejor éxito contra las diversas Afecciones de Corazon, Hidropesias, Tos nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. G. GELIS & CONTE. Argotina y Grajeas de ARGOTINA BONJEAN. Solución Benedicto de glicera-fosfato de cal con Creosotal

Fruta laxante refrescante ESTREÑIMIENTO Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca TAMAR INDIEN GRILLON Paris, 33, rue des Archives y en todas las farmacias

Solución Benedicto de glicera-fosfato de cal con Creosotal Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedad mental, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias, y en Santander don V. Villafraña y Calvo, Diez Solórzano, L. Hontañón y Pérez del Molino.

Papel viejo, se vende por arrobas á 5 pesetas una.—Compañía, 3